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Les    dinosaures
- 225 millions 



- 65 millions




environ  - 3 millions 

( premiers dinosaures )

( disparition dinosaures)


( premiers hommes)

________________________________________________________________________________

1. Les traces du passé :

. Dinosaure veut dire lézard terrible. 

. On a retrouvé les traces d’immenses animaux qui avaient de grandes dents, griffes, cornes,... : les dinosaures.

. Les dinosaures ressemblent aux lézards : pondent des œufs, vivent sur terre, écailles, savent ouvrir fortement la bouche, vertébrés.

. Différence : dinosaures  = pattes sous le corps  /  reptiles = pattes à côté du corps.

. Reptiles : serpents, crocodiles, lézards, caméléons, tortues, …

. On a pu deviner à quoi ils ressemblaient grâce aux empreintes de pas, os, fossiles, …

. Fossiles : quand un animal meurt, sa peau et ses muscles finissent par se décomposer. Ses os mettent plus longtemps à disparaître. Si ces os sont recouvert de boue, sable ou lave, ils sont enfermés dans une couche hermétique qui empêche la décomposition. Il arrive aussi que le corps ou les os laissent leurs empreintes imprimées dans les pierres qui les entouraient..

. Ses traces sont mises à jour par les paléontologues : les scientifiques qui fouillent le sol retrouver ces traces.

. En assemblant tous ces os, en moulant les empreintes, … comme un grand puzzle, on a pu reconstituer les corps de plusieurs dinosaures.

. En observant leur pas, leurs articulations, on a pu déterminer la manière dont ils se déplaçaient.

. En observant leurs dents, on a pu deviner ce qu’ils mangeaient.

. On ne saura sans doute jamais de quelles couleurs étaient leur peau, mais les scientifiques imaginent que ces couleurs devaient être semblables à celles qui caractérisent les reptiles actuelles. 

. Les dinosaures sont apparus il y a 225 millions d’années, alors que tous les continents étaient encore réunis. 

2. Deux sortes de dinosaures :

. Les herbivores : très grands mais ayant de tout petits cerveaux ( taille d’une noix ou d’un œuf pour certains). Ils étaient donc peu intelligents.

. Ils mangeaient des feuilles, de l’ herbe,… Leurs dents servaient à mâcher. Mais beaucoup d’ herbivores avaient des dents qui ne servaient qu’ à « hacher ». Ainsi, la digestion n’ était pas aisée. On a retrouvé des pierres dans le corps d’un dinosaure. Elles ont sans doute servi à écraser les aliments et aider à la digestion.

. Les herbivores vivaient en troupeau.

. Ils étaient grands et lourds et possédaient quelques armes de défense : cuirasse, défenses, cornes,…

- Tricératops : ( 9 m , 5 T ) corne et carapace sur cou. Solide bec recourbé pour couper les plantes. Ressemble au rhinocéros.

- Stégosaure ( 7 m de long , 2 T ): queue munie de gros piquants.

- Iguanodon : ( 5 m , 7 T ) ongles coupants. Ses dents lui permettaient de bien mâcher la nourriture. On en a retrouvé beaucoup en Belgique.

- Diplodocus : ( 8 T ) cou de 8 m, corps de 5 m , queue de 14 m ( pour donner des coups). Il devait avaler énormément de nourriture pour survivre.

. Les carnivores : moins grands et parfois même très petits ( moins d‘ 1 m), leurs dents et griffes servaient à déchirer. Plus intelligents car leur cerveau était plus en proportion avec leur corps.

- Tyrannosaure : ( 14 m , 6 T ) : un des plus grands. Grosse tête, dents pointues mais pattes de devant assez petites.

- Allosaure : ( 10 m , )

- Baryonyx :  ( 10 m de long , ) devait adorer le poisson, qu’il attrapait sans doute à l’aide de ses énormes griffes ( 30 cm). Sa tête était longue et aplatie, surmontée d’une petite bosse. Ressemble au crocodile.

- Deinonychus : Petit. Très bonne course et vif à l’attaque. 

. De nos jours, l’ éléphant ( 3 m, 5 T ) paraît bien petit…

3. Evolution des dinosaures :

. Il y a 250 millions d’ années, il n’ y avait qu’un continent. Les dinosaures étaient moins grands.

. Il y a 205 millions d ‘années : l’ ère du Jurassique : la Terre se divise, le climat devient plus chaud et humide. Il y a beaucoup de végétation. C’est le temps des Stégosaures, Diplodocus et Allosaures.

. Il y a 135 millions d’ années : l’ ère du Crétacé : les continents s’ éloignent de + en + et les dinosaures évoluent différemment selon le climat de leur contrée. C’est le temps des Iguanodons, Tricératops et Tyrannosaures.

4. Disparition des dinosaures : 

. Les scientifiques peuvent déterminer l’âge des os qu’ils découvrent. Or, ils n’ ont pas trouvé d’os de grands dinosaures qui datent de moins de 65 millions d’années. Ce qui démontrent que ces grands animaux aient tous cesser d’exister à partir de cette période.

. Plusieurs explications sont proposées, mais aucune n’est vraiment prouvées.

- une énorme météorite serait tombée sur Terre ( on a retrouvé un cratère de 10 km au Mexique). Elle aurait soulevé un énorme nuage de poussière qui aurait recouvert le ciel, empêchant les rayons du soleil de passer. Ainsi, le climat serait devenu plus froid, la végétation aurait disparu et les dinosaures  en auraient mortellement souffert.

- le climat de la Terre a changé. De nouvelles plantes apparaissent, d’autres disparaissent. Il fait plus froid et les dinosaures n’ont pas réussi à s’adapter.  

- les animaux carnivores seraient devenus de + en + nombreux. Ils se sont battu entre eux, exterminant également les herbivores. Des petits mammifères ont aussi mangé les œufs des dinosaures. Tout cela a fini par causer leur disparition au fil des années.

- une maladie virulente a mis fin au règne des dinosaures.

5. Survivants de l’ époque des dinosaures :

. Après la disparition des grands dinosaures, les animaux plus petits ont eu plus d’espace ( et de chance) pour vivre. Ils se sont développés plus facilement. Une race de mammifère finira par donner naissance au genre humain.

. Des animaux plus petits que nous connaissons encore aujourd’hui vivaient déjà au temps des dinosaures. C’est le cas des mollusques, des fourmis, des libellules, papillons, …

Les  dinosaures

On  pense  que  les  premiers  dinosaures  sont  apparus  il  y  a  250 millions  d’années. Les  derniers  ont  disparus  il  y  a  environ  65  millions  d’années.

	


[image: image34.png]


[image: image35.png]


[image: image36.png]


[image: image37.png]


[image: image38.png]



        250 millions d’années





                 65 millions d’années     0  2000





                

[image: image39.png]



                                                                            
[image: image1.png]



Un  vrai  dinosaure …
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Découpe  ces  dinosaures.

Classe-les  en  deux  catégories :


Découpe  les  phrases  de  l’autre  feuille.

Colle-les  sous  les  dinosaures  qui  correspondent . 
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  Herbivores.
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  Herbivores.
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  Carnivores.


[image: image27.png]




[image: image28.png]




[image: image29.png]sur ses quatre pattes




  Carnivores.

[image: image30.png]Composognathus

P





[image: image31.png]



On a retrouvé beaucoup de squelettes 

de ce grand dinosaure en Belgique.

Il possède trois cornes pour se 

défendre et un bec pour couper

les branches.

Il a une longue crête en os qui 

remonte le long de sa tête.

Il a beaucoup de plaques qui 

hérissent  son dos et de longs 

piquants au bout de sa queue.

Il a un très long cou, un corps 

énorme  mais une toute petite tête. 

Il se sert de sa longue queue  pour 

se défendre.

Il a une cuirasse garnie d’épines

sur son corps et une massue au

bout de sa queue.

Il ressemble au Tyrannosaure mais 

ses bras sont plus forts. Il a un os 

situé au-dessus de chaque œil.

Il adore attraper les poissons avec 

ses longues griffes. Sa tête nous fait 

penser au crocodile.

Il est petit mais très vif. Très rapide à la course,

il a une redoutable griffe recourbée à chaque pied. 

Sa queue lui sert à garder l’équilibre lorsqu’il prend des virages en courant.

C’est un tueur redouté, mesurant près de 

15 mètres de haut. Ses bras sont petits et 

peu puissants.

A peine plus grand qu’un poulet, il court 

pourtant très vite et est très agressif.
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Les    dinosaures

	
	Vrai 
	 Faux

	1.  Il  y  a  des  dinosaures  qui  mangeaient  de  la  viande .
	
	

	2.  Il  y  a  des  dinosaures  qui  mangeaient  des  plantes.
	
	

	3.  Les  hommes  préhistoriques  ont  tué  les  derniers  dinosaures.
	
	

	4.  Le  Tricératops  est  un  dinosaure  à  cornes.
	
	

	5.  L ' Iguanodon  est  un  herbivore.
	
	

	6.  Le  Deinonychus  est  un  petit  dinosaure.
	
	

	7.  Les  dinosaures  avaient  des  poils  sur  le  corps.
	
	

	8. Il a fait très froid sur Terre et cela a fini par tuer beaucoup de dinosaures.
	
	

	9.  Les  chevaux  vivaient  déjà  au  temps  des  dinosaures.
	
	

	10. Les  carnivores  étaient  plus  intelligents  que  les  herbivores.
	
	


Complète avec ces mots : 4  pièges !!!



         morts  -  mammifères  -  fossiles  -  photos  -  bras  -    

       herbivores  -  arbres  -  cerveau  -  œufs  -  carnivores .

Il  y  avait  deux  sortes  de  dinosaures : 

les ……………………………….. ( comme le Tyrannosaure ) , et  les……………………………..  

( comme l' Iguanodon ). On  sait  à quoi  ressemblaient  les  dinosaures  car  on  a  retrouvé  

des  ………………………..  et des  squelettes. 

Les  bébés  naissaient  dans  des  ……………………………….. . 

Les grands  dinosaures  avaient  un  tout  petit ………………. : ils  n' étaient  donc  pas  très 

intelligents. Les  dinosaures  sont  tous  …………………….  à  peu  près  à  la  même époque. 

. Réponds aux questions :

1. Quel  dinosaure  ressemblait  au  Tyrannosaure ? ……………………..………….

2. Quel  dinosaure  avait  une  massue  au  bout  de  sa  queue ? ……………………..………….
3. Comment  s'appellent  les  animaux  qui  ont  mangé  les  œufs  des  dinosaures ? 

……………………..………….
4. Le  Composognathus  est  un  dinosaure  qui  est  grand  comme  un :  

        poulet  -  homme – camion .

5. Quel  est  le  nom  de  ces  dinosaures ? 

             ……………………..………….

            
……………………..………….
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Dinosaure  veut  dire  lézard  terrible. En  effet, les  dinosaures  ressemblent  un  peu  à  certains  animaux  que  nous  connaissons : les  reptiles ( lézards, serpents, tortues, crocodiles,…) 


Il  y  en  avait  de  différentes  tailles : de  moins  de  1 mètre  à  plus  de  10  mètres  de  haut (↑)   et  jusqu’à  25  mètres  de  long (→).





On  a  retrouvé  des  os, des  dents, des  empreintes  de  pas  et  des  fossiles. 


Grâce  à  ces  indices, les  scientifiques  ont  pu  découvrir  beaucoup  de  renseignements  sur  les  dinosaures : 


leur  taille, leur  nourriture, la  période  où  ils  vivaient,… 





Il  y  avait  deux  sortes  de  dinosaures :





. Les  herbivores  : Ils  se  nourrissaient  de  plantes  et  d’ herbes.


Leur  cerveau  était  très  petit ( comme  un  œuf  de  poule)  et  leur  corps  immense ( comme  une  grande  maison ).


Ils  n’étaient  donc  pas  très  intelligents.


Leurs  dents  servaient  à  couper  les  branches  et  à  mâcher  leur  nourriture.


Des  parties  de  leur  corps  servaient  à  se  défendre : carapace, cornes, défenses,…





. Les  carnivores  : Ils  mangeaient  de  la  viande  et  attaquaient  donc  les  autres  dinosaures.  


Il  y  avait  des  dinosaures  carnivores  immenses  et  d’autres  très  petits ( 1 mètre ).


Leur  cerveau  était  en  rapport  avec  la  taille  de  leur  corps. Ils  étaient  donc  plus intelligents.


Leurs  dents  servaient  à  déchirer  le  corps  des  animaux  qu’ ils  attaquaient.





Tous  les  dinosaures  ont  disparu  à  la  même  période : 


il  y  a  de  cela  65  millions  d’ années. 


Pourquoi ? Peut-être  à  cause  du  climat : à  cette  époque, il  a  fait  de  plus  en  plus  froid  sur  la  Terre. Ils  ont  sans  doute  eu  plus  de  mal  à  trouver  de  la  nourriture  et  ont  fini  par  mourir…





Peut-être  que  certains mammifères  ont  mangé  les  œufs  des  dinosaures, et  ont  empêché  la  race  de  se  reproduire…





Peut-être  qu’une  énorme  météorite  venue  du  ciel  a  explosé  sur Terre.





Peut-être  que  de  nombreux  volcans sont  entrés  en  éruption. Leurs  cendres   ont  empêché  la  lumière  du  soleil  de  passer. La  nature  aurait  alors  beaucoup  changé : moins  d’oxygène, de  plantes,…  





Une  fois  que  les  dinosaures  ont  cessé  d’exister, les  petits  animaux  ont  eu  plus  d’espace  sur  la  Terre  pour  se  développer. C’est  ainsi  que  l’ Homme  a  fini  par  apparaître. Mais  les  dinosaures  n’existaient  plus  depuis  très  longtemps…


Aujourd’hui, nous  connaissons  des  animaux  qui  vivaient  déjà  à  l’époque  des  dinosaures : crocodiles, libellules, papillons, fourmis, …
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